



# 春节假期湖南高速路网数据创两项历史新高！

1月28日，湖南省高速公路网运行监测指挥中心发布2023年春节假期路网运行总结报告。2023年春节假期7天，全省高速公路出入口总流量为3152.15万辆，同比增长32.05%，较2019年同比增长26.76%，日均流量450.3万辆，按可比口径已超过2019年同期水平，创节假日日均流量新高。正月初六为峰值日，峰值流量15.55万辆，创单日流量历史新高。省界出入口总流量为483.43万辆，同比增长近三倍。

一是路网高位运行，日均流量创历史新高。春节假期全省高速公路路网流量日均流量450.3万辆，为平日流量的2.1倍，创节假日日均流量新高。群众累积的回乡过年、探亲访友、旅游观光等出行需

求集中释放，四纵三横主要通道路网流量饱和运行，7条高速公路流量占比达假期总流量近五成，各市州周边高速公路均为热点路段。二是节后返程集中，初六流量创新高。正月初六峰值达715.55万辆，超历史峰值，创历史新高。除夕和春节两天相对平稳，初二至初四，省内跨市流量陡增，初五和初六呈现密集返程高峰，“潮汐”分布特征明显。三是跨省出行同比增长。省界出入口总流量为483.43万辆，同比增长近三倍。其中，湘鄂省界流量最大，日均跨省流量达到22万辆，湘粤流量次之，日均跨省流量21.54万辆，占总跨省流量的22.28%。

为积极应对春节期间“井喷”服务

车流，保障人民群众平安出行，湖南高速集团提高思想认识，细化工作举措，司属各运营公司在岗人员7500人，服务区在岗人员近6000人，奋战在春运保通保畅一线，科学部署、多措并举，全力保障春运期间高速公路安全畅通。尽管车流量创新高，但路网运行整体态势平稳。

司属各运营公司春节假期期间打开全部车道，备齐工作人员，提高免费通行效率；在大流量路段收费站、服务区、枢纽互通配齐800台救援设备，确保快速救援清障；与高速交警、路产、养护、施救等部门开展“一路多方”联勤联动，及时处置路面上的突发状况，提高疏堵保畅效率。

加强路面养护，执行24小时值班制度，科学配置应急队伍、物资

和设备，随时待命做好应急保障工作；组织人员利用晴好天气做好路面保养工作，改善路容路貌，为过往司乘人员提供“和美畅安”的出行环境。

开展“路灯”品牌活动，设立爱心驿站，为过往司乘提供道路指引、免费开水、急救药品等便民服务，为受困人员提供应急救援服务，让司乘切实感受到春运旅途的温暖。

（新闻中心）

## 烟火升腾！繁忙的高速服务区回来了！

1月27日，大年初六，湖南高速务工流、探亲流、短途流叠加，湖南高速广通实业发展有限公司所辖服务区内均车水马龙，“烟火气”十足，迎来春节假期返程高峰。

广通公司投入大量资金对服务区内外形象、公共休闲区、公共厕所等进行大幅提质改造，还在非油商铺招商工作中花大力气，下苦功夫，多次开展“走出去”“引进来”招商活动，奋力提高商户的经营档次和商品品质，以“走心”的服务，给司乘朋友提供“值”的消费体验。

为确保春运期间油品供应不断档，广通公司主动对接各市州油库，及时掌握油品资源到货情况，并对重点站点春运期间的车流、客流、柴油的资源需求以及车辆保供等方面进行预判和储备。针对春运期间油站人手紧张问题，广通公司在春运开启后，本部人员成立支援基层一线工作小组，分两批10个小分队下沉到一线重点站开展支援工作，通过及时补充现场服务人员，确保所属各油站在高强度、快节奏的工作中持续为客户提供最优质的服务。此外，广通公司协调充电桩经营单位提前做好充电服务保障和应急处置工作，保障司乘人员所需，全力提供便捷化、品质化出行服务。

（广通公司）

## 春运返乡高峰遇降雪，湖南高速人彻夜坚守护航



1月11日，农历大年二十四，南方小年，春运第九天，湖南高速车流量持续上升。受强冷空气影响，湘北、湘中的62个县市区出现雨夹雪或雪，为确保广大司乘安全便捷出行，湖南高速人迅速行动，彻夜坚守护航。

1月14日20时左右，岳阳高速多路段出现雨雪天气，岳阳分公司各管理所立即启动除冰保畅应急预案，第一时间调动辖区撒布作业车开展预防性撒布融雪剂行动，应急人员彻夜投入到抗冰保畅工作当中。

1月15日凌晨，长沙高速多路段雨夹雪，广福路产养护管理所对辖区收费广场、桥梁等易结冰路段进行预防性撒布融雪剂，有效防止道路低温结冰，确保夜间高速通行畅通，守护广大司乘春运回家路。

矮寨大桥积雪最深达10厘米，最低气温-2℃。湘西分公司矮寨管理所使用“多功能破冰车+铲雪车”组合的方式，对桥面雪及时进行清除。

1月15日，怀化分公司靖州收费站的厨房里就忙碌起来，一盘盘热气腾腾的饺子出锅后，被第一时间送到收费现场。“路灯”志愿者将水饺送给司乘的同时，也送去了一份新年祝福。“这是我今年吃过最好吃的饺子，吃在嘴里、暖在心里，是家乡的味道……”一位从深圳回家过年的司机朋友连连称赞。

（新闻中心）

## 媒体观察

### 湖南高速货运流量攀升驱动经济向好

滚滚车流驱动经济复苏。G4京港澳高速长沙段K1472处，1分钟内南北双向通过15辆货车；K1468处，6分钟内南北双向通过的货车有46辆。这是1月17日记者从湖南高速路网监控视频里看到的场景，从这条高速可以感知经济复苏的蓬勃活力。

进入2023年，一切都有了新气象。随着疫情防控政策进一步优化调整，生产生活重回正轨，经济活力也加速释放。一头连着生产，一头连着消费；一头连着供给，一头连着需求，货运物流正是观察市场、经济的“晴雨表”。

经济要发展，物流先畅通。近年来，随着我国综合立体交通网日益完善，公路货运规模不断下降，但仍然占据着我国货物运输行

业的主导地位。据智研咨询发布的《2022-2028年中国大件货物运输行业市场供需规模及投资战略咨询报告》显示，2022年上半年中国总货运量为2427298.75万吨，其中公路货运量为1771016.82万吨，占比72.96%；公路货物周转量为32614.31亿吨公里。当货车动起来，物流跑起来，企业转起来，经济发展就有了源源不断的动能。年关将至，湖南高速车流量持续攀升，明显超过去年同期。据湖南省高速公路路网运行监测指挥中心数据显示，1月7日至18日，春运启动12天内，湖南高速公路车流总量达到3863.27辆次，同比去年春运上升6.4%；其中货车通行量达到528.14辆次，同比上升5.41%；收费站总额同比增加20.52%。“从数据

（国资潇湘）

## 湖南高速助力文旅复苏回暖

2023年春节假期，湖南高速公路车流量创历史新高，热闹、繁忙、烟火升腾的春运回归的同时，强势带动湖南各地文旅市场复苏回暖。天门山赏雪、矮寨高歌、南岳祈福、隆回打卡……湖南高速通过提升旅游服务质量、开展“路灯”品牌活动，带动广大游客“动”起来，助力湖南各地文化旅游市场“活”起来。

春节期间，矮寨·十八洞·德夯大峡谷景区接待游客11.02万人次，较去年同比增长90.67%。据悉，天桥仙居精品民宿从大年三十到正月初六所有的房间都满了。湖南高速广告经营有限公司高度重视春节期间旅游发展及安全生产工作，强调要抢抓春节文旅发展机遇，全力推动客源回流、市场回暖、消费回升，提升旅游服务质量，让

来到景区的游客玩得开心、吃得放心、买得舒心、行得省心。

一首《早安隆回》迅速风靡网络，让隆回燃爆全国。春节期间，G60沪昆高速隆回服务区总流量达48.8万辆，日均6.9万辆，上榜湖南热门服务区TOP3。不断增长的人流客流激活了隆回的文旅产业。

为应对“顶流”，湖南广通实业公司提前储备保障物资、油品，同步引导隆回服务区开展抢霸王餐、抢购年货等优惠活动，为隆回文旅复苏提供了全方位的保障、全天候的守护、高品质的服务。

在首届湖南旅游发展大会召开后的第一个农历新年，张家界旅游业的“春天”重新回归。春节期间，张家界高速公路总流量为87.5426万辆，同比去年增长33.84%。作为进出张家界的主要

（新闻中心）

通道，张家界高速全力保障安全畅通，为服务地方经济发展贡献高速力量。

五岳独秀的南岳衡山，历来都是欢度春节、登高祈福、新年添旺的首选之地。受烧头香、新年祈福等民俗习惯影响，南岳衡山备受游客青睐。据统计，从除夕到正月初六，南岳收费站出口流量82527台，入口98814台，同比去年分别增长133.2%和129.82%。尤其在正月初五，民间俗称“财神节”这一天，南岳收费站一度出现车流量短时剧增情况。为全力做好辖区保安保畅工作，湖南高速集团衡阳分公司南岳中心收费站、南岳管理所多措并举，护航春节保畅安，真情服务暖冬行，尽最大能力提高路段通行效率，满足旅客出行需求。

1月15日，怀化分公司靖州收费站的厨房里就忙碌起来，一盘盘热气腾腾的饺子出锅后，被第一时间送到收费现场。“路灯”志愿者将水饺送给司乘的同时，也送去了一份新年祝福。“这是我今年吃过最好吃的饺子，吃在嘴里、暖在心里，是家乡的味道……”一位从深圳回家过年的司机朋友连连称赞。

（新闻中心）

# 痛心！51岁的他倒在春运保畅工作岗位上

1月17日，湖南省高速公路集团有限公司永州分公司党委书记、总经理岳文斌在春运保畅工作中连续奋战，因突发疾病抢救无效，不幸因公殉职，年仅51岁。

## 奋战春运保安保畅一线，溘然长逝

岳文斌的离开，太过突然。1月17日16时，岳文斌在正常召开分公司总经理办公会议时，突然晕倒在地，紧急送往医院后依然无法挽回生命。“大家一定要提高思想政治站位，做好当前的春运保安保畅工作……”言语还在耳畔回响，生命却永远画上了句点。所有人都没想到，这场原本由他主持的会议竟成了永别，而他心念念的仍是是如何做好春运保安保畅工作，确保广大群众的安全便捷出行。

1月7日，2023年春运正式开启，面对巨大的保安保畅压力，身为永州分公司党委书记、总经理的岳文斌多次召开会议部署春运工

作，并长时间在一线开展专项督查。就在他倒下的前三天，正值湘南地区雨雪冰冻恶劣天气，为做好抗冰保畅工作，岳文斌带着相关部门开展2023年“春运”“两节”“两会”期间暨恶劣天气保安保畅稳定及安全生产专项督查，脚步走遍了永州分公司辖区的各个收费站和服务区，忙得像个陀螺。

## 进入高速二十余年，用执着书写担当

文质彬彬，然后君子。岳文斌，正如他的名字般，举手投足间都透露出一股文人气质，骨子里也生长着一股韧劲儿。

2002年，岳文斌进入高速公路系统，先后在省高速公路管理局政治处、长潭西城高速公路路政大队、南岳高速公路建设开发有限公司、湖南高速一通投资有限公司、湖南高速文化旅游有限公司任职。

岳文斌把人生最美好的二十年奉献给了高速公路，择一

事，爱一生。2022年4月，带着服务人民群众美好出行的使命，岳文斌来到了湖南高速集团永州分公司。

新官上任三把火。从文旅经营转向运营管理，是机遇也是挑战。为了迅速进入状态，岳文斌执着着“学习”。在他工作笔记本的第一页，清晰地写着这样一句话——

“今天，你逼自己了吗？”原有关知识面对道路养护管理涉及不深，他就坐在办公桌上堆满了养护内业资料以及外业数据，上面满是勾勒的痕迹。工作时间之外，他也利用一切可利用的时间向书本学习，同时向有养护专业知识的同事请教。

在他倒下的那一刻，手中紧握的仍是那本厚厚的工作册。每一个标注事项都饱含着他对高速公路的深情与热爱。

## 真诚待人，做润物无声的引路人

“你没事吧？”2022年某日，在外出督查工作时，一名随行人员不

慎摔倒，岳文斌接连问了两遍，在确认没有意外的情况下，才继续开展工作。小小的事件，体现的却是岳文斌对员工的关怀和理解。是领导，也是朋友。无论是在工作还是在生活中，岳文斌都不是高高在上的教育者，而是平易近人的引路人。

2022年以来，岳文斌多次到辖区基层一线调研，了解干部职工的所需、所盼。他号召大家牢记“守正、守业、守责，创新、创效、创优”的企业品格，担起“共享高速、共建美好”的企业使命，积极开展“路灯”品牌服务活动，让“路灯”光芒闪耀一线。

（党群综合部〔党委办公室〕）

## 一线简讯

详细报道》

### 杭瑞高速洞庭湖大桥获国家优质工程奖

近日，中国施工企业管理协会公布了2022-2023年度第一批国家优质工程奖评选结果，湖南省高速公路集团有限公司承建的湖南省临湘至岳阳高速公路洞庭湖大桥成功获评，这也是大桥继湖南省优质工程奖、芙蓉奖、李春奖、鲁班奖后再次荣获工程质量奖。（建设管理分公司）

### 永州高速上线科技“治超神器”

为进一步做好高速公路入口“治超”工作，近日，湖南高速集团永州分公司引进17套车辆外轮廓检测系统，并在永州收费站先行试点。这一“神器”可全自动采集车辆长、宽、高等信息，大幅度提高车辆检测效率，为高速公路入口“治超”工作提供技术支撑。新引进的车辆外轮廓检测系统，将从根本上提升“治超”工作效能，为超限车辆劝返工作提供科学依据。（永州分公司）

### 隆兴坳收费站正式开通

1月1日，G0422武深高速株洲段隆兴坳收费站正式通车运营。隆兴坳收费站是G0422武深高速株洲段的匝道出口，该站设计共有4进4出共8条车道（含ETC车道6条）。隆兴坳收费站驻地距离株洲市市级文明保护单位——耿传公祠仅1公里。收费站的开通对促进地方经济发展及红色文化的传播意义重大。（株洲分公司）

### 湖南高速上线“ETC无感加油”

近日，湖南高速在怀化市鹤城区怀化加油站上线“ETC无感加油”功能，车主可实现不下车、不进店、不排队、无接触加油体验。这是湖南高速信息科技有限公司继长沙西服务区试点ETC无感加油后，从高速向城区辐射的第一个ETC无感支付加油项目。2023年，湖南高速ETC预计将在更多城市加油站开通ETC无感支付应用，积极探索ETC智慧应用场景，全面构建ETC支付生态。（信科公司）

### 湖南高速7座线下充电站建成投运

1月14日，湖南省高速公路集团有限公司（以下简称“湖南高速集团”）充电站建设运营传来好消息，集团总部二号办公楼以及长沙、株洲、湘潭、益阳、岳阳、常德运营分公司本部停车场7座充电站共26个充电桩开始试运营，为广大新能源车主出行再添便利。（服务区公司）

### “福道潇湘”抖音号播放量再度破亿

2022年，“福道潇湘”抖音号播放量再度破亿！湖南高速集团“福道潇湘”抖音号聚焦高速一线动态，以第一画面、第一现场吸引受众，全方位展现高速行业精神面貌，大力弘扬“路灯”精神，传播社会正能量，和美畅安，行稳致远。展望未来，“福道潇湘”抖音号坚持“服务大众出行，传播高速文明”的运营理念，聚焦湖南高速公路工人日常工作，传递光与温暖，展现责任与担当。（党群综合部〔党委办公室〕）



胎车主义务更换轮胎，驾驶员夫妇紧紧地握住符伟的手表示感谢。

所有的善意都不是偶然，有些巧遇，可能是等候已久的守护。有路，就有光，湖南高速“路灯”常亮。只要你需要，山川湖海不为远。 （新闻中心）

上热水冲奶粉；1月7日，炎陵西中心站炎帝陵入口，一位司机面色苍白、身体无力，当班收费员当机立断跑回员工宿舍将自己为数不多的感冒药分给司机，并送上热水；“回家路上，有你们真好。”1月7日，矮寨管理所路管员符伟帮助孕妇及时更换胎车，驾驶员夫妇紧紧地握住符伟的手表示感谢。